

Független Magyarország

Egy szám
200
korona

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 8. szám.
Telefonszám: 164.

Felelős szerkesztő:
FODOR KÁROLY
Helyettes szerkesztő:
JEGESS JÓZSEF

Előfizetési árak:
Egy hóra — — — 5000 K
Negyedévre — — — 15000 K

Egy szám
200
korona

Három szó.

A szombati közgyűlésen Bajay Péter bátyánk azzal a tiszteletteljes kéréssel fordult a polgármesterhez, hogy röviden csak három szóban adjon a törvényhatósági bizottságnak felvilágosítást a város költségeljárásáról. A polgármester ur a vén kucuknak teljesítette a kívánságát, Három szóban nyugatta meg a közgyűlést. Ez a három varázsszó így hangzott: A költségvetés egyensúlyát garantálom. A közgyűlés hallgatólagosan tudomásul vette a három szavas felvilágosítást és minden esetre megnyugtatóan hatott a biztosítás, hogy a költségvetés egyensúlya nem fog megbillenni. Ez a kijelentés mindenesetre megnyugtató, de mégis szükségesnek tartjuk a három szóhoz val mivel bővebb megjegyzésünket hozzáfűzni. A költségvetés egyensúlyát ma könnyebb tartatani, mint mondjuk egy év előtt, mer egy esztendő előtt még nem volt a városnak a földjövédelen kívül más bevételi forrása, Ma azonban másképpen áll a helyzet. Van kereseti adóbevételek bővegesen, van ingatlan forgalmi jövedelem, forgalmi adó, van fogyasztási adó jövedelem. Tehát van anyagi eszköz az egyensúlyozásra. Csak hogy ez a kijelentés bármilyen megnyugtató is, még sem kielégítő, mert mégis csak szeretnénk már egyszer közgyűlésileg letárgyalni, kormányhatóságilag jóváhagyott iratok költségvetésbe belepillantani. Szeretnénk belenézni abba az egyensúlyban tartott költségeljárásba, hogy lássuk, mire fordítják a város jövedelmét. Vagy jobban mondva mire akarják fordítani, milyen hasznos beruházásokat terveznek a városházán, milyen terveket dolgoztak ki a város fejlesztése érdekében.

A külügyminiszter elutazott a fővárosból

Budapest. Da uváry Géza külügyminiszter vasárnap elutazott a fővárosból. Ille étes helyen úgy tudjuk, hogy a külügyminiszter csak néhány napra távozott Budapestről magánügyben.

Roham a lakásrendelet ellen.

Leszállítják a szorzó számot.

Budapest. Az ellenzéki pártok érdeklődése a drágasági bizottság honapi, szerdai ülésé felé fordult. A szocialisták elhatározták, hogy ha a holnapi, szerdai drágasági bizottsági ülésen nem lesz olyan megoldás, amely a népek széles rétegét kielégíti úgy okvetlen összehívják a nemzetgyűlés ülését. A polgári ellenzék nagyobb része azt hiszi, hogy Vass József népjóléti miniszternek tegnap tett az a nyilatkozata, hogy a szorzó számnak alacsonyabbra való leszállítására hajtandó, alkalmas egy kompromisszum megkötésére. Ha ez a megegyezés nem sikerül, akkor csütörtökön átnyújtják a házelnöknek az összehívást kérvényt. A nemzetgyűlést valószínűleg mához egy hétre, keddre hívják össze. A különböző

kereskedelmi és ipari érdekeltségek felémelték a lakásbérének ilyen homológus emelése ellen. A kézműves kereskedők szövetségének vasárnapi ülésén megállapította, hogy a borbéreknek 90-szorosra való emelése anyagi romlásba viszi az ipart és a kereskedelmet. Felterjesztést intézett a kormányhoz, amelyben kiemeli, hogy ilyen fontos gazdasági kérdésben nem hallgatták meg a kereskedelmi kamarákat és egyéb érdekképviselőket. Kiemeli hogy a házbéremelés gazdasági katasztrófát idéz elő. Az Onke memorandumot terjesztett fel a kereskedelemügyi, pénzügyi és a népjóléti miniszterekhez, amelyben tiltakozik a 900-szoros emelés ellen.

A rajnai köztársaság.

Koblentz. Tegnapi 100 szeparatista a rendőrségről a városházára vonult. A rendőrség és a franciák tüzeléssel oszlatták szét a bémésködő tömeget. Három ember meghalt. A német rendőrség által elzárt városháza a német hatóság kezében van. Egy szeparatistát, aki egy német asszonyt megsebesített, a tömeg súlyosan inzultált.

Bethlen—Huszár tanácskozás.

Budapest. Huszár Károly a nemzetgyűlés alelnöke felkereste Bethlen István miniszterelnököt, akivel hosszabb tanácskozott. A liberálisok oldalán tudni vélik, hogy Huszár a miniszterelnökkel arról tanácsko-

zott, hogy a Wolff párt ketté szakad és Huszár Károly, Vass József miniszter és még egy két, ehhez a csoporthoz tartozó politikus belép az egységes pártba.

A cseh köztársaság elnöke Londonban

London. Massaryk cseh köztársasági elnök és Benes dr. cseh külügyminiszter tegnap Londonba érkeztek. A Daily Mail jelentése szerint a két politikus arra törekszik, hogy osztrák-magyar-csehszlovák gazdasági egyezséget hozzon létre és ehhez a tervhez kívánja az angol kormány támogatását megnyerni.

Új okmánybélyegek.

Budapest. A pénzügyminiszter a fokozottabb bélyegszükséglet kielégítése végett új okmánybéli uton előállított 10—20—50—100 koronás okmánybélyegeket hoz forgalomba. A régi bélyegek mindaddig maradnak forgalomban, ameddig a készletben tart.

Zürichi nyitás: Bpest 003:05

Ma kezdődtek meg a magyar-cseh tárgyalások.

Budapest. Értesülésünk szerint a cseh delegáció megérkezett Budapestre, hogy jogi, politikai, levéltári, alapítványi és utlevél ügyekben a magyar kormány megbízottjaival tárgyalásokat folytasson. A cseh delegáció vezetője Paul Werner dr. a prágai külügyminiszterium jogi osztályának vezetője. Magyar részről a tárgyalásokat Wodianer rendkívüli követ, meghatalmazott miniszter vezeti.

Királyi lakodalom Belgrádban.

Belgrád. Tegnapi a királyi palota képolnájában Pál herceg, Arzén herceg fia oltárhoz vezette Olga görög hercegnőt.

Eredeti kézi munka **fiu és leányka cipők** kiváló jó minőségben
 Kapható **STELLNER ZSIGMOND** cipőüzletében
 Baja, Vörösmarty ucca 1. szám. (Grau-ug ház.)

TIP-TOP
babacipők
 nagy választékban!

Az erdélyi Magyar Párt iskolapolitikája.

As erdélyi Magyar Párt — aint Kolosvárról jelentik — egutóbbi ülésén foglalkozott a román kormány iskolapolitikájával. As ülésen Grandpierre Emil ismertette a kisebbségi iskolák helyzetét, a pártvezetőségnek a marosvásárhelyi nyugvtilés után tett lépéseit szokas új rendelkezéseket, amelyek gyakorlatilag keresztülvihetők és jogilag kérelmes in ékedézetket kényenri csak rá az iskolafenntartókra. Indiványosta, hogy a párt kiáértelje meg sürdózesen felvenni a kormányal a

árgyalásokat és ezt megelőzőben terjeszsen fel a kormányhoz memorandumot, amelyben ismertette részletesen a utrelmes iskolapolitika hátrányait. Zsigoni István sürgette, hogy a párt taktikusa új alapokra iskolapolitikáját. As ülés esenli kaposolatban elhatározta, hogy bizotvágatot küld ki, amely az egyházkak közreműködésével megállapítja azokat az alapelveket, amelyek szerint az Erdélyi Magyar Párt az iskolágyekben megvédelmesse a magyarország érdekeit.

gyűlés az 1921 évi március 2-án délután lezajlott városi közgyűlésből kifolyólag emel ellenük vadat és felségáértés, hűtlenség elkövetésére irányuló szövetség ültete. az alkotmányos államforma, a nemzetgyűlés, a kormányzó és nemzeti hadsereg érvényes joga ellen irányuló tagadás (szítás) büntetési címén fogja felelősségre vonni őket. A 69 vádott köztől október 27-én tartózkodnak Pécsen.

— Tévedés helyreigazítása. A utchás építészről tegnap círátkébe tévedés okozott. Nevezetesen a város nem ház, hanem csupán két vagon bna szabványot helyezett kiállításra.

— A kereskedelmi Kávézinó választmánya elhatározta, hogy a Kávézinó helyiségeit essentul minden orfütötök este nyolc óráig kezdve nyitva tartja. Ezen szabályra a Kávézinó tagjai csaldingjikkal együtt szorosan társulnak. E szabály október hó 25-én.

— Koszoru megváltás. Vass Imra budapesti nagykereskedő, Fried Samu a Bajai Községháza Segélyező Egyesületének fia, Scher Bernátné elhatározta alkalmából az elhunyt iránt érszett megváltásnak jelölés lapunk után 100 000 koronát adott a bajai ar. nő-gyűlésnek koszoru megváltás címén.

— Elveszett batiszt zsebkendők. Egy nagygy. koru leányka, aki keresztves kézművelés tanára fenn magát, szombaton a Jaray-háztól A Mi Boltunkig terjedő uton elvesztett két himmet batisztzsebkendőt, A kereslet nagyon szepen kéri a kérésreívül becsületes megtalálót, hogy a zsebkendőket lapunk szerkesztősége utján juttassa hozzá vissza.

— Agyon akarta szurni az édesanyját. Tegnap déliölt Nagy Antal 19 évesuhancot állították elő a rendőrségre. A fiatal ember pénzt kért az édesanyjától keresetmára és mert pénzt nem kapott, bajonot fogott és leszúrta a szegény anyját. Az anyany elmentekül a fia elő, kiállítás íra a rendőrök megjelentek és lefűltek a vérengző fiat Nagy Antal jelenleg a rendőrség fogdájában várja méltó büntetését.

x Gyomorhurutnál, máj betegségeknel és epoköveknél a FERENC JÓZSEF keszervin használata gyakran rendkívül jó szolgálatot tesz.

x Szenzációs tartalommal jelent meg a „Vitések és Gazdák Lapjának legújabb száma. A lap, mint a „Vitések Menőgazdasági Szövetkezetének“ hivatalos lapja behatóan foglalkozik politikai, mezőgazdasági és pénzügyi kérdésekkel, amelyekről a legpontosabb értesüléseket szolgáltatja. Előfizetési díja egy évre 12 kilogramm adóbuzsa, fél évre 6 kilogramm adóbuzsa ára. Előfizetéseket elfogad a kiadóhivatal: Budapest, IV. Városház ucca 10, sz. és a Magyar Hirdető Iroda pécsi fiókja, Pécs, Széchenyi tér 17 I. emelet.

SPORT.

Bajai Turul SE — BSE. 3:1 (1:1)

A két bajai rivalis csapat tegnap mérte össze erejét egy barátságos mérkőzés keretében. A mérkőzés csúcsán leadott megdecsúbb oldalváltást úgy, hogy a BSE-ből átlépett Szekerest a mérkőzés végén a bíró kiállította. A két csapat között a játékban klasszis differencia nem volt, hanem a Turul csatárorakos taktika hozta meg a szép győzelmet csapatunknak. A BSE, aki Kender és Mándus volt jó Souzenfeld és Schegi az első félidőben gyenge volt még a Turulból Szilágyi Bence volt a legjobb, a lemező Hauh és Nagy nagyon asúrtán játszottak. A mérkőzés álderevén — részben az utolsó pillanatban feléért — Kmal BME erélytelen és gyenge bíráskodása is okozta. Most már igazán ideje lenne ha az egyesületek és a szövetség eszdelő teremtene a zírónérdés zóráll és egyes játékosok is a bírókkal szemben egy kis tisztelget tanultatásnak mert már azt fogjuk elérni, hogy egy jobb árúnd bíró nem fog vezetni football mérkőzésen és ez nagy károkat okozhat az ország iszen gyenge laborn áló bajai football sportra.

T Ö S S E.

Mai zürichi nyitása:
 Berlin — — Newyork 561^{1/2},
 Milano 2490 Prága 1661 5. Buda-
 pest 003 05 Belgrád 685. Varó
 0005. Bécs 0 0078-75, osztrák b.
 — Szófia 535. Bukareszt 267 5
 London 2523. Páris 3245.

A NAP ESEMENYEI

— November elseje után nincs földadó kedvezmény A bun.földadót októberben még kedvezményesen lehet fizetni. A pénzügyi kormánynak az az elhatározása van hogy az jelentős könnyebbég a gazdaságra nézve, mert októberben a jelenleg arázósser kért zóna körűl mozgó busáfrak meglett csak 30 ezer koronára alapon lehet adózni. Min az adóváltástól tudják, meg igen sok oly n bíróság van, aki fizetési kötelezettségének nem tett eleget, így annak a veszélynek van kitéve, hogy a késedelem folytán sokkal többet kell majd fizetnie és az ellen sehová se esz apellátás. Újlag felhívjuk a bun.földadókat még ebben a hónapban fizessék be, mert a kedvezmény október 31-ével megszűnik és novemberben már az alapon kell fizetni. Hogy az az új alap milyen lesz, az még nem tudjuk, valószínű azonban, hogy 75—100000 koronára emélt fog mozogni.

— Hatvankilenc pécsi hazaáruló a törvényszék előtt. A pécsi kir. törvényszék október 29-én tárgyalja annak a 69 városi bizottsági tagok angyest, akik a szerb uralom alatt Lander Bela polgármesterege idjén boldogították a torony alól a szomszéditlen város közbizságot. A kir.

kiterjedő katasztrófával szorvessimég a legveszélyesebb néprétegek álli ellátásának biztosítását, Bajai Gyula főispán új irányban már intézkedett is és elrendelte a községi népjóléti bizottságok megalakítását. Ezen bizottságok legfőbb közzségben már meg is alakultak a esidő szerint a segélyre soru laknép-jegyzékének összeállításával és a szükséges gabonamezapségnek a megszervezésével vannak elfoglaltva.

Haugalyozzuk, hogy a munkára képtelenek (rokkantak, agyok, betegek) kivételével es idén is csak azok részesülhetnek segélyezésben, akik a közzségek által megszervezett és közhiterő teit közmunkákból kivessia a részüket. Tehát mindasok, akik akár a munkakalkulák hiánya folytán, avagy pedig sühitéjük kom kivál nem gondolkodhaték téli ellátásukról, a téli folyamán a nyuj andó munkakalkulák révén téli ellátásukról közzön gondolkodhaték. Ma, emidőre munkakalkulák bőven hiálkóvik természetesen azó sem lehet az akció keretében végzendő közmunkák megkezdéséről, ezekre a sor az ősi munkakalkulák befojeztével fog kerülni.

Aszt mindenkinek meg kell érteni, hogy esen téli inözgatóció célja a munkaképtelenek és a munkanélküliek megeegitése, nem pedig a munkanélküliek növelése.

URANIA
 MOZI
 BAJA

Oktober 28-án, kedden d. u 6 és este fél 9-kor.
 Csak 16 éven felülieknek! — A Nordiak filmgyár aranyoszorozatából! — Arcubasov világhírű segénye
S - A - N - I - N
 Dráma 5 felv. — Főszerepben: L I A M A R A.
 Ezt megéldzi: **CHEPLIN** a vándor muzikus
 Burleszk 2 felvonásban.

KOLARIK BŐR-ÉRTÉKESZ
 a jelenkor legújabb fedéllemeze. Kezcsuk kompozitívával bőven, rugalmas és vibráns.
Az Első Bajai Malomépítőnél Köcsy u. 2. Budapesti ut. szarók



Építőmesterek és építetők figyelmébe!
 Szabadalmazott **Terrenol-pala** a világ legjobb tetőfedőanyaga
 fagyálló, tűzálló, vízátthatlan, állandó raktár és egyed-
 árúsítók hely az
Első Bajai Malomépítő és Mezőgazdasági Gépgyár
 Baja, Kőlesey-utca 3 szám alatt. (Budapesti-ut sark)

TERRENOL
 pala
 a legjobb!

ELSŐ-BAJAI TÖMÖRFA-BUTORGYÁR

POLLÁK JÓZSEF
 GYÁRTÓ-ÉPÍTŐMŰRŐK
 TELEFON: 104.
 MINTARAKTÁR:
 KOSSUTH-UTCA 23. TEL: 134
 FATALÉP-BUDAPESTI-UTCA
 TELEFON: 223.
 SÜRGÖNYCÉL:
 POLLÁK-BUTORGYÁR
 BAJA.

TANULÓ-LEANY **E l a d ó**
 felvetetik a **Corvin - nyomdában.**
 Türr István utca 7 szám
 alatt egy 17 kötetből álló
 o piros vászonba kötött o
lexikon

Félnapi foglalkozással
 tisztességes megélhetést nyer-
 het magányos asszony, vagy
 rokkant nagyobb fiú, vagy
 o o leány. o o
Cim a kiadóban.
Éjjeli inspekción
 október 22 től október 29 le
 reggeli fel 8 orai és vasár-
 nap délután nyitva
LOVASSY ODON
 gyógyszerértára

Politikai és közgazdasági hírszolgálat
 Laptudósítás a bel és külföldi politikai eseményekről
 Tudósítást adunk az összes bel és külföldi hivatalos
 o- tizeddel jelentésekről, megárforgalmakról a b -o
M.A.G.Y.A.R.T.Á.V.I.R.A.T.I.I.R.O.D.A.R.-T.
 pécel főlj. — Pécs Széchenyi tér 17 szám I. emelet
 o- KIRENDELTSÉGEK BAJÁN ÉS MOHÁCSON -o

Két csinos
 szövetruha (12-14
 éves leányka részére
 való) tisztességes ár-
 ban eladó ::
Cim a kiadóban.

**Mi fog abból
 kisülni,**
 ha más kávé-
 potlakkal való
 kísérletre csak
 bíztatja magát?
 Maradnak csak szépen az
 UBU zava állandó vásárló-
 ója, mert örökre meg tudta
 és tapasztalhatta, hogy
 nagyrészt belga cikória-
 ma gőből termelt cikóriából
 készült, győz a ráparázs és
 öröve, mine mint a szup
 csokoládé, ismét és ismét
 rá nem is lehet jobbat
 kívánni

HIRDESSEN
 FÜGGETLEN MAGYARSÁG BANI

Telefonszám: 121.

Telefonszám: 121.

Saját termelésű fával égetett darabos
MÉSZ
 Portland CEMENT
 retorta BÜKKFASZÉN
 és kátrány fedellemez
 állandóan kapható:
Spitzer Illés
 BAJA,
 Budapesti-ut 9. Vásártér.
 Minden mennyiséget házhoz szállítok.

A JELENKOR LEGJOBB TETŐFEDŐ ANYAGA

ETERNIT-MŰVEK NITSCHÉK LAJOS, KÖZPONTI IRODA: BUDAPEST, ANDRÁSSY-ÚT 33. GYÁR: NYERGES-ÚJFALU.

Csak **GOLDSCHMIEDT LAJOS**
 o o egyed-úsitónál. o o

ÉPÍTŐK FIGYELMÉBE
 Olcsó bevásárlás abba az előnyös
 helyzetbe juttatott hogy minden épít-
 kezéshez szükséges faanyagot úgy mint
 épületfa, léczsaluzáshoz
szükséges deszka
 o o csobban, mint helyben bárhol, ná-
 o o lam beszerezhető o o
 Ne vegyen, mielőtt nálam erről meggyőződést nem szerez!
GOLDSCHMIEDT LAJOS
 o lakerekedőnél B A J A o

Kiadó és lapkiadó: Független Magyarország kiadóvállalat. A kiadóért felelős: Fodor Károly